

前7个月全国铁路建设持续推进

据新华社北京8月7日电 三伏天里,江苏扬州宁扬城际铁路项目建设现场机械轰鸣,150多名中铁十五局建设者穿梭忙碌,全线控制性工程跨江扬河矮塔斜拉桥即将进入主墩桩基施工阶段。宁扬城际是扬州市首条城市轨道交通线路,建成后将加快实现南京和扬州两市之间互联互通,促进沿线经济发展。

今年以来,全国多地铁路项目建设持续推进,取得新进展。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至7月,全国铁路完成固定资产投资4102

亿元,同比增长10.5%,现代化铁路基础设施体系加快构建,我国铁路网的规模和质量进一步提升。

一批铁路项目开通或即将开通运营:日兰高铁庄寨至兰考南段建成通车,日照至兰考高铁全线贯通运营,山东半岛城市群与中原城市群间的时空距离进一步压缩;宣城至绩溪高铁、包头至银川高铁惠农至银川段、四川成都至青海西宁铁路镇江关至黄胜关段启动联调联试,杭温高铁开始试运行。

与此同时,铁路部门优质高效推进铁路建设,强化安全、质量、环保和投

资控制,一批重点控制性工程取得积极进展。

在甘肃,由中铁十四局参建的西(宁)成(都)铁路甘加隧道建设顺利推进。甘加隧道全长10.6公里,平均海拔在3000米以上,为西宁铁路全线控制性工程;在江苏,由中铁十一局承建的沪渝蓉高铁沪宁段通泰扬特大桥跨S334省道连续梁顺利合龙,为后续桥梁施工奠定了坚实基础;在云南,由中铁十六局承建的渝昆高铁阿里塘特大桥连续梁正式合龙,成功跨越既有沪昆铁路、国道和河流。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

陈勇深入横琴粤澳深度合作区宣讲党的二十届三中全会精神并督导贯彻落实工作

本报讯 记者王晓君报道:8月7日,珠海市委书记、省委横琴工委书记陈勇深入横琴粤澳深度合作区企业和社区,深入基层一线宣讲党的二十届三中全会精神,并围绕进一步全面深化改革推进中国式现代化横琴实践、加快推动高质量发展等工作进行调研。省委横琴工委委员、合作区执委会副主任符永革,省委横琴工委委员、省横琴办副主任叶真陪同调研。

陈勇一行首先来到专注研发第三代半导体的华研伟福科技(珠海横琴)有限公司,现场宣讲党的二十届三中全会精神,并对该企业在半导体领域的创新成果表示肯定,鼓励企业继续加快科技创新步伐,为

行业进步贡献更多力量。随后,陈勇一行前往珠海妙存科技有限公司,该公司是国内少数掌握存储控制核心技术,实现自主研发存储控制芯片大规模出货且产品在自主可控、国产化方面具备显著优势的存储控制芯片企业。陈勇在企业生产车间和实验室等进行了实地考察,并勉励企业持续为我国半导体产业发展贡献力量,助推合作区高质量发展。调研过程中,陈勇与两家企业负责人及科研人员深入交流,详细了解新产品技术特征和市场前景,查看有关应用展示。

陈勇强调,党的二十届三中全会明确提出要“促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚”“健全

因地制宜发展新质生产力体制机制”和“强化企业科技创新主体地位”。企业要抓住粤港澳大湾区建设的重大历史机遇,依托横琴粤澳深度合作区创新资源,聚焦前沿领域和国家战略需求,深耕新兴产业和未来产业,坚定不移地走自主创新道路,提升产品核心竞争力,以高水平科技创新赋能新质生产力。

企业调研结束后,陈勇前往荷塘社区党群服务中心,向基层社区干部和群众宣讲党的二十届三中全会精神,并考察步行街、农贸市场、风情广场及周边民宿建设情况,就社区治理、民生改善等方面进行调研。陈勇指出,社区要充分发挥合作区独特的区位优势,推动发展、治理、服务深度

融合,要不断加深对党的二十届三中全会精神的认识和把握,对标对表全国先进水平提升合作区社会治理体系和治理能力,全力推进中国式社会治理现代化示范区建设。

陈勇在调研结束时再次强调,合作区各级领导干部和相关部门要持续深入学习领会党的二十届三中全会精神,切实把思想和行动统一到全会精神上来,把智慧和力量凝聚到落实全会确定的各项任务上来,紧扣合作区战略定位和目标定位,自觉把改革摆在更加突出位置,充分激发改革开放精气神,以进一步深化改革创新助力横琴粤澳深度合作区高质量发展,确保合作区开发建设第一阶段目标任务圆满完成。

陈勇会见新疆生产建设兵团第三师四十八团代表团一行

本报讯 记者李森 通讯员朱宗报道:8月7日,市委书记陈勇会见新疆生产建设兵团第三师四十八团党委书记、政委王雷一行,就做好对口支援工作、携手推动高质量发展进行深入交流。

陈勇代表市委、市政府对四十八团代表团来珠考察表示欢迎。他表示,近年来,四十八团忠诚履行新时代维稳戍边职责使命,高质量推进现代化建设,各方面发展取得显著成绩。当前,珠海正全面贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,进一步全面深化改革,奋力打造粤港澳大湾区重要增长极、珠江口西岸核心城市,努力建设成为中国式现代化的城市样板。对口支援四十八团是珠海义不容辞的

职责和使命。珠海将深入学习贯彻习近平总书记关于新疆工作和对口支援工作的重要论述精神,扎实推进产业援疆,加强产销对接合作,助力四十八团做大做强特色优势产业,携手拓展经济纵深,务实高效做好各项支援工作,深化各领域交流,为共同融入新发展格局、服务国家发展大局作出更大贡献。

王雷表示,在珠海的大力支持下,四十八团将紧紧抓住发展机遇,立足资源禀赋和区位优势,做大做强红枣等特色优势产业,推动全产业链提档升级、高质量发展,更好在履行新时代维稳戍边职责使命、高质量推进现代化建设上展现新担当、新作为。

市领导吴斌、郭才武参加会见。

塑造经略海洋新格局 激发“蓝色引擎”新动力

珠海以改革创新驱动海洋经济“破浪前行”

锚定现代化·改革再深化

□本报记者 张伟宁

在桂山洲岛海域,湛蓝的海面上,两代海洋牧场“同框”合影,交相辉映,见证着珠海海洋装备技术的快速迭代升级。前者是我国首台半潜式波浪能养殖平台“澎湖号”,于2019年交付使用,它是珠海现代海洋牧场的“先驱者”。后者是“澎湖号”的升级版——“格盛1号”,于今年6月底交付投产。

改革是特区之魂。近年来,珠海以改革创新驱动海洋经济“破浪前行”:以体制机制改革为契机,塑造“三海联动”新格局;优化资源配置,筑牢新时代海上“蓝色粮仓”;大力发展海洋新质生产力,向海图强打造高质量发展蓝色新引擎。

“三海联动”塑造经略海洋新格局

作为“百岛之城”,珠海海域广袤,海洋资源丰富。面对海洋经济高质量发展的新形势、新要求,珠海不断深化

海洋领域改革开放,加快形成有利于海洋经济高质量发展的体制机制。

去年以来,以新一轮机构改革为契机,珠海组建省内第一家地市级海洋发展集团,同时优化万山海洋开发试验区管理体制,并新建珠海市海洋发展局,初步形成“三海联动”的新格局。

此前,我市政府部门中的涉海管理职能,分散在市自然资源局、市农业农村局、市生态环境局等部门,在管理上存在交叉重叠或“真空地带”。改革后,市海洋发展局将原本分散在各个部门的相关职能进行整合,经略海洋的“指挥棒”作用得以更好发挥;万山海洋开发试验区优化管理体制,与珠海保税区不再实行一体化运作,更高效发挥海洋经济发展功能,全面打造现代化特色海岛镇。2023年,珠海市海洋发展集团有限公司成立,其作为省内第一家地市级海洋发展集团,整合了九州海洋、九控海岛、澳龙船艇、格盛科技、农控海洋等公司资源,重点发展海洋养殖、海洋装备制造、海洋渔旅、智慧海洋等产业,更好地整合珠海海洋全产业链,增强海洋产业品牌影响力。

(下转02版)

王开洲到各区宣讲党的二十届三中全会精神并开展调研

本报讯 记者余沁霖 实习生陈纤纤报道:8月5日至7日,市政协主席王开洲到各区深入企业、社区、乡村,面向基层一线干部群众宣讲党的二十届三中全会精神并开展调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全会精神,把学习贯彻落实全会精神落到行动上,为中国式现代化珠海实践贡献更大力量。

在香洲区,王开洲来到珠海趣印科技有限公司,围绕如何加快推进改革创新、推动产品更新迭代等

与企业负责人进行深入交流。王开洲鼓励企业加强科技研发和产品创新,持续提升市场竞争力。在梅华街道“政协委员之家”和袁晓斌委员工作室,王开洲表示,要深刻把握党的二十届三中全会关于推动发展全过程人民民主、健全协商民主机制的重要部署,持续推动人民政协工作向基层延伸拓展。

在高新区,王开洲来到珠海天成先进半导体科技有限公司,他希望企业进一步坚定信心决心,持续推动创新,不断增强产品核心竞争

力。在珠海留学文化馆,王开洲实地了解唐家古镇“留学文化”,强调要做好传统村落保护利用,建设珠海留学文化品牌。

在金湾区三灶镇屋山村宁山书院,王开洲指出,要保护好独特的自然风光和历史文化资源,推动创造性转化和创新性发展。在金湾颐养园,王开洲表示,要打造有影响力、竞争力的服务品牌,满足长者个性化、多样化、专业化需求。

在位于斗门区的越亚半导体有限公司,王开洲表示,希望企业按照党的二十届三中全会精神,积极培育和发展新质生产力,以改革创新引领产品升级。在珠海旭日陶瓷有限公司,王开洲鼓励企业坚持自主创新,进一步开拓市场,为推动珠海经济高质量发展作出更大贡献。

(下转02版)

好,全力抓好大学生等群体的就业,加强市容环境整治,统筹好发展和安全,毫不松懈抓好安全生产工作,切实维护社会和谐稳定。

8月7日,珠海高新区举行学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团宣讲报告会、区党工委宣讲团首场宣讲报告会暨全区领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式。

(下转02版)

我市各区各部门举行学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会

努力续写更多“春天的故事”

本报讯 连日来,我市各区各部门举行学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会。大家纷纷表示,要按照党中央要求,深入学习贯彻全会精神,把智慧和力量凝聚到落实全会确定的各项任务上来,坚决在进一步全面深化改革中干在实处、走在前列,努力续写更多“春天的故事”。

8月5日,香洲区举行学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲

团宣讲报告会,香洲区委宣讲团首场宣讲报告会暨全区领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式。市委常委、市委宣讲团成员、香洲区委书记、香洲区委宣讲团团长李伟辉从学习贯彻全会精神、深刻认识进一步全面深化改革的重要性和必要性等多个方面进行了宣讲。会议指出,站在新的历史起点上,全区上下要深入学习贯彻全会精神,再燃改革激情,大

力弘扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神,坚定不移吃改革饭、走开放路、打创新牌,着力破除制约香洲高质量发展的体制机制障碍,争做改革“领跑者”,奋力谱写中国式现代化香洲新篇章。要把学习贯彻全会精神同抓好下半年工作结合起来,全区各级各部门要以落实全会精神为动力,扎实做好改革发展稳定各项工作,锚定完成全年目标任务,加力推动经济回升向

好,全力抓好大学生等群体的就业,加强市容环境整治,统筹好发展和安全,毫不松懈抓好安全生产工作,切实维护社会和谐稳定。

8月7日,珠海高新区举行学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团宣讲报告会、区党工委宣讲团首场宣讲报告会暨全区领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式。

(下转02版)

GDP首次在上半年突破千亿元! 香洲区攻坚三季度——

支持企业挖潜扩容 千方百计促进消费

奋战三季度 夺取全年胜系列报道

编者按:今年以来,全市上下以更大力度抓调度、稳增长、谋创新,以更实作风优化营商环境、聚资源、增活力,推动我市经济发展持续回升向好。当前,全市上下正进一步振奋起抓经济、拼发展的精气神,以时不我待的紧迫感奋战三季度、夺取全年胜。今天起,本报推出“奋战三季度 夺取全年胜”系列报道,展现各部门各单位坚持问题导向,以更加有力有效的措施补短板、攻难题,不断增强高质量发展后劲的部署谋划、创新举措。敬请垂注!

□本报记者 施展华 钟夏

近日,香洲区公布2024年上半年经济运行“成绩单”:地区生产总值1005.79亿元,同比增长4.1%——值得一提的是,这也是香洲区GDP首次在上半年突破千亿元大关。

作为珠海主城区,香洲区是珠海经济稳增长名副其实的“压舱石”。经济运行总体平稳、工业保持高质量发展、消费保持稳定回暖趋势、营利性服务业增势较好……回望上半年的“答卷”,香洲区既能看到“稳”的基础,也能看到“进”的趋势。

经济运行稳中向好,工业面临较大压力,消费增长动力不足

经济运行的上半场,香洲区在工业、外贸和消费上的数据可圈可点。

一方面,工业运行向好,成稳增长“压舱石”。上半年,香洲区完成规模以上工业增加值330.72亿元,增长10.6%,自年初以来持续两位数增长,对全市增长拉动率居各区第一。

同时,工业质量稳步提升,上半

年,工业税收同比增长9.9%;高技术制造业增加值占全区规模以上工业增加值比重攀升至22.6%。

另一方面,外贸表现不容小觑,货物进出口高位增长。上半年,香洲区完成外贸进出口总额552.74亿元,同比增长17.5%,比一季度提高15个百分点,其中受格力电器、摩天宇及跨境电商企业进出口拉动明显。

与此同时,消费作为香洲区经济增长的主引擎,在上半年继续回暖——社会消费品零售总额达422.69亿元,其中批发业增速由负转正、大幅提升;零售业保持平稳增长,在“两车北上”政策带动下,山姆店、免税店客流增加,为香洲区带来新的消费增长点。

但也需注意的是,有效需求依然不足,经济回升向好基础仍需巩固。事实上,摆在香洲区面前的突出短板,也是珠海整体经济发展中所面临的瓶颈和痛点的缩影——例如,房地产市场持续低迷、工业面临较大压力、消费增长动力不足……

在工业经济方面,受订单减少影响,香洲区前20强企业,仍有8家企业产值下降。同时,新入库企业拉动作用不足,新上规20家企业合计完成产值6.75亿元,仅拉动全区产值增长0.3个百分点。

此外,受基数较高、强降雨天气持续等影响,香洲区住宿业营业额同比下降1.1%,餐饮业营业额同比增长3.9%,增速均有回落。

当下,距离全年收官不足五个月,如何开足马力冲刺“下半场”,补齐短板、锻造长板,正是当务之急。

真心真情服务企业,支持企业挖潜扩容,千方百计促进消费

行至年中,展望全年,“期中考”既是成绩单也是方向图。看待香洲区经济运行整体态势,既要速度也要看质量。回看香洲区今年的目标:实现全年GDP增长6%,规上工业增加值增长10%。面对形势严峻的下半场,香洲区该如何“出牌”才能驱云拨雾攻坚破局?

(下转02版)

闪耀巴黎 逐梦奥运

一“举”定乾坤



8月7日,在巴黎奥运会举重项目男子61公斤级比赛中,李发彬成功卫冕,并创造了抓举奥运纪录,为中国举重取得开门红。

新华社发

▶▶相关报道见08版

AIRSHOW CHINA

15th 中国航展

AIRSHOW CHINA

2024.11.12-17

ZHUHAI·CHINA

距离开幕还有 [96] 天